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INTRODUCTION

Au début de 1988. 1e Comité catholique a préparé et distribué "nfl"esuOT"a1. r^^^\T/198e8nse^Zl te ^''^^^"7c^^^^e^^ ^^t1o^Sesln li CTer^;;s"f^u:nté. parle s _^^^^^^^^^^
p;::"«:n°n^e'avau'pour)ut^eperneur^^p. ^t^^^^^^t^^^
::teurs"^1ndK, uer leur degré de »t"f.ct1on^ quant ̂ ^^ tej^^
^nctu'/e1'lg1l euux~"dispensé aux élèves dans les écoles primaires et secondaires du

Québec.

Les parag.aphes suivants présentent 1e ̂ ^^^^^[ e^w[
7eueyn7de~co. prendre 1e contexte dans 1e,ue1 le Comité catholique a fait s,
recherche.

L. analyse de ce sondage sera axée sur les deux^bjectif^fondanie^ux^
Ï. e^^ne»ent re ligieux que le Co.Ué c«tho1i,ue a présentés dans son

document Édu uer la foi à T école (mai 1985):

:^lr d.u"SésupsrêsCe^.°n. ̂ st^ueco^-"r^neT. àe}ïBf^e dSuJejseîsne. ch^t-1nte^o^foannst ,cuo?s"S"Ue^pc'i °s.
du

'ex-
re-

pénence du Jeune> , aux,
cherche d'un sens à la vie... iff ^>-

ssg^^ïS. ^^^^-
crets (# 54)."

Le Comité catholique souhaitait que les »ng1o^catho1,, ues '"^^^
d:ns",ueue".esure'ns considèrent ,. e ces ̂obaectl fs ^ sont^aUe^^
réducti on d:Teu'rs'enfants. À cette fin. 1e Co»ité cathol^^^p^^e
ce7u eït1onnaire^pour pelure ^p^ents^^^^^^^-^^^^^^^
t^s"d''ind1quer leur degré de satisfaction quant à 1a qualité de Fensel-
gnement religieux dispensé à leurs élèves.

Le taux de réponse (43 » des ̂ ^om"w^tr^^^'^c^
^éra^ment po^Ïtif de^> muonté des réponses révèlent "" intére^ree\et;;_
:^1^f^eI^:een:e^enÏ^^^^^
"r^e d'e"bonne"qu'a1Uépam1 les catholiques anglophones de toutes les régions
du Québec.
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TAUX DE RÉPONSE

603 questionnaires retournés
43 % des réponses représentent les parents

34 % des réponses représentent les enseignants
49 % des réponses proviennent de T II e de Montréal
84 % des réponses proviennent des écoles catholiques (dont 49 % des écoles

primaires catholiques)
Environ 35 % des questionnaires contenaient des commentaires ou sugges-

tions.

34 % des répondants ont donné leur adresse.

QUESTION EXC.

l

2

3

4

5

6

7

RÉPARTITION DES RÉPONSES

BON MEDIOCRE INSAT. ?

91(15)
48( 8)

103(17)
34( 6)
73(12)
72(12)
65(11)

372(62)
365(61)
281(47)
194(32)
336(56)
279(46)
232(39)

58(10)
113(19)

82(14)
70(12)
45( 8)
53( 9)

104(17)

47 ( 8)
34( 6)
54( 9)

136(23)
27 ( 5)
35( 6)

110(18)

14( 2)
20( 3)
49 ( 8)

135(22)
92(15)

127(21)
71(12)

21(3)
23(3)
34(5)
34(5)
30(4)
37(6)
21(3)

TOTAL

603(100)
603(100)
603(100)
603(100)
603(100)
603(100)
603(100)

EXC. = EXCELLENT
INSAT. = INSATISFAISANT
? = SANS OCINION
S = SANS REPONSE

N. B. Le premier chiffre de chaque colonne repré-
sente le nombre de réponses à une question.
Le second chiffre représente le pourcentage
général (Ex. : la question n° l ^ a donné
Ïi7eu à 91 réponses indiquant "excellent", ce
qui correspond a 15 % de toutes les réponses
à la question n° l).

POURCENTAGES COMBINÉS SELON TROIS INDICES

QUESTION

l

2

3

4

5

6

7

SATISFAIT = EXCELLENT, _BON_
INSATISFAIT = MÉDIOCRE, INSATISFAISANT

SFAIT

77
69
64
38
68
68
50

INSATISFAIT

18
25
23
35
13
15
35

SANS OPINION

2

3

8

22
15
21
12
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PREMIÈRE PARTIE. ANALYSE DES STATISTI UES RESULTANT DU UESTIONNAIRE

ANALYSE DE CHAQUE QUESTION

Le questionnaire demandait au répondant de donner sa perception des sept sujets
traités (c'est-à-dire PAS nécessairement une connaissance factuelle de la s1-
tuation réelle). Le but général était de déterminer le degré de satisfaction

que procurent renseignement moral et religieux catholique et 1'animation pas-
torale, selon les répondants.

COMMENTAIRES ET SUGGESTIONS SUSCITÉS PAR CHAQUE QUESTION

Chacune des sept questions était suivie d'un blanc permettant aux répondants
d'écrire leurs commentaires ou suggestions sur le sujet présenté. Des 603

questionnaires retournés, 204 contenaient des commentaires ou suggestions, qui
ont d'ailleurs fait Tobjet d'une -interprétation et d'un rapport à la suite du
sommaire des ré onses présentées pour chacune des sept questions.

Le sommaire se présente donc en trois volets:

une brève analyse des ré onses,

les commentaires les plus fréquents;

les suggestions les plus fréquentes.

Tout commentaire ou suggestion qui ne précise pas un pourcentage indique que ce
commentaire ou suggestion figure dans moins de 10 % des 204 réponses.
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uestion l: Selon vous, les élèves catholiques reçoivent, lors de leurs
études primaires ou secondaires, une Près®ntat'ion sysTelna7
tique "de Ta personne et du message de Jésus Christ" qui
est:

ÉVALUATION

EXCELLENTE
BONNE
MEDIOCRE
INSATISFAISANT
SANS OPINION

TOTAL

PARENT

47(19)
156(62)
19( 8)
21( 8)
9( 4)

252(100)

ENSEIGNANT

21(11)
134(68)

23(12)
16( 8)
3( 2)

197(100)

AUTRE

19(18)
68(65)
10(10)
7( 7)
K l)

105(100)

Ré onses

Plus de 77 % des réponses (parents 81 %, enseignants 79 %, autres 83 %) quali-
fient la présentation d'excellente ou bonne. Ceci révèle un remarquable degré
de satisfaction. De même, la similitude du pourcentage entre les parents et
les enseignants est notable.

Remar ues: La réflexion sommaire sur les commentaires ou suggestions pour la
question n° l se combine à celle de ta question n° 2, étant
donné la nature similaire des deux questions, et ces réflexions
sont donc présentées à la suite de la question n° 2.
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uestion 2: Selon vous, les élèves considèrent renseignement religieux
qu'ils reçoivent à T école comme:

ÉVALUATION

EXCELLENT
BON
MEDIOCRE
INSATISFAISANT
SANS OPINION

PARENT

23( 9)
161(63)
54(21)
11( 4)
8( 3)

ENSEIGNANT

13( 7)
124(63)
38(19)
15( 8)
6( 3)

AUTRES

8( 8)
68(67)
14(14)
5( 5)
6( 6)

TOTAL 251(100) 196(100) 101(100)

Ré onses
En général, les réponses indiquent que les élèves (72 %) cons1dèrent_1eur cours
d'enseignement religieux catholique comme excellent ou bon. Seuls 25 % d'entre
eux le jugent médiocre ou insatisfaisant.

Cette question n'a pas été posée aux élèves eux-mêmes. Toutefois, 11 y
de croire que les parents ou enseignants qui sont en rapport avec les
connaissent leur opinion.

a lieu
élèves

Commentaires (Questions nos l et 2)
On remarque généralement que T intérêt manifesté par les élèves pour les cours
de religion dépend beaucoup de T-intérêt et de l'enthousiasme de leurs parents
ou de leurs enseignants pour cette matière.

Quelques répondants (15 %) ont commenté le caractère insatisfaisant du matériel
pédagogique existant pour cette matière.

Un certain nombre de répondants (10 %) regrettent le manque de lien entre 1e
contenu du programme d"enseignement religieux et T expérience de vie des
élèves.

Su estions (Questions nos l et 2)
Un bon nombre des répondants (20 %) ont suggéré la création de nouveaux manuels
et la mise à jour du matériel pédagogique actuel. Quinze pour cent des ré-
penses indiquent que les enseignants devraient être mieux préparés à cet ensei-
gnement; il faut qu'ils soient formés et qu'ils vivent leur foi.

Un certain nombre de répondants ont suggéré que la doctrine fondamentale de la
religion catholique, la morale et 1'Eucharistie soient davantage mises en re-
lief.

Certains répondants ont exprimé le désir que le personnel enseignant et admi-
mstratlf de 1"école offre son appui aux enseignants de la religion, fasse la
promotion des valeurs religieuses positives et qu'il part-idpe aux activités
religieuses de 1"école.
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uestion3: Selon vous, les élèves considèrent Tanimation pastorale
dans leur école comme:

ÉVALUATION

EXCELLENTE
BONNE
MEDIOCRE
INSATISFAISANTE
SANS OPINION

TOTAL

PARENT

41(16)
130(52)
35(14)
17( 7)
28(11)

251(100)

ENSEIGNANT

37(19)
91(46)
29(15)
25(13)
14( 7)

196(100)

AUTRE

20(21)
47(49)
15(16)
9( 9)
6( 6)

97(100)

Selon Topimon générale, Tan1mation_pastora1e est^ppréciée^^ % des rèpon-
dcanut's con^dèrent'Tammation pastorale comme excellente ou bonne.

pourtant, selon 53 des réponses des enseignante (27 %), 1es^1eve^cons1dJ^t
=HSSS^?H^. ^~-^"
la divergence de leurs opinions.

Commentai res

près de la moitié des commentaires (45 % ) sur Tammation pastorale sont pos1-
tifs, tandis que 20 % sont négatifs.

Quelques réponses (10 ») ^^\^ra"wtew^, ^w^ ;e S^t
^'Tsîez TouuvÏnt Tes'"élève's^en classe, ̂ nd^ que ̂autres (7 %) indiquent
^ifs ^ont" pas d'animateur de pastorale dans leur école.

^:u^^1;. r:::t^^^o^^^^^si
^edre"'aeusxt b^oi^teFél'èv^'et'^". 'bîen""souvent7i1s-n'ont pas assez de »a-
tér-iel à leur disposition.

Su estions

Plusieurs suggestions révèlent q"^ ̂ n1mt^p^tora1 e devrait occuper une
p1usl gr:ande"pface dans remploi du temps de Técole.

rs. rï. ï>«'. °;ï. y.;^;ï,. "I:=.î^:. "-
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uestion 4: Selon vous, le perfectionnement que 1_es enseignants^re-
çoivent sur place pour mettre en oeuvre les programmes Ten-
seignement moral et religieux catholique est:

ÉVALUATION

EXCELLENT
BON
MEDIOCRE
INSATISFAISANT
SANS OPINION

TOTAL

PARENT

16( 6)
93(37)
19( 8)
28(11)
96(38)

252(100)

ENSEIGNANT

7( 4)
55(29)
31(16)
74(39)
24(13)

191(100)

AUTRE

9( 9)
38(38)
15(15)
25(25)
12(12)

99(100)

Ré onses

En ce qui concerne le perfectionnement des enseignants de la religion, le degré
d'insatisfaction est assez élevé; seulement 38 % des répondants le trouvent
bon. tandis que 35 % le jugent médiocre ou insuffisant (en fait, ceux qui Tont
qualifié d'insuffisant sont trois fois plus nombreux que ceux qui le const-
dèrent comme médiocre).

Commentaires
Environ un tiers des commentaires (30 %) sont négatifs face au perfectionnement
qui est offert sur place dans les écoles, tandis qu'un certain nombre de répon-
dants (20 %) signalent que ce perfectionnement n'existe pas dans leur école.

Les commentaires révèlent plusieurs difficultés quant au perfectionnement des
enseignants chargés de renseignement moral et religieux: pas assez de ses-
sions; manque de temps pour assister à ces sessions; lieu de ces sessions trop
éloigné pour permettre leur participation; sessions considérées comme étant
d*importance secondaire.

Su estions

Trente pour cent des suggestions révèlent un désir de perfectionnement plus
poussé, tandis que 10 % de ces suggestions proposent que des spécialistes bien
formés mènent les sessions de perfectionnement. Certains répondants ont deman-
dé la présence de personnes-ressources anglophones qualifiées, et ont proposé
que les sessions soient obligatoires pour les enseignants de la religion.
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5: Selon vous, quel est le degré de satisfaction des ̂pai^ents
" ^ï au'x"cîou^d'enseigne»nent moral et religieux catholique

Sf f ertF'aux'élèves des écoles de votre région:

ÉVALUATION

EXCELLENT
BÇN
MEDIOCRE
INSATISFAISANT
SANS OPINION

TOTAL

PARENT

39(16)
140(56)

25(10)
16( 6)
31(12)

252(100)

ENSEIGNANT

17( 9)
116(59)

9( 5)
6( 3)

49(25)

197(100)

AUTRE

13(13)
65(67)
7( 7)
4( 4)
8( 8)

97(100)

Ré onses

Soixante-huit pour cent des répondants pensent que les parents son\ satisfaus
de'ÏÏen'seignement moral et religieux catholique qui est dispensé à leurs en-
fants.

11 est intéressant de noter ici le taux relativement élevé de réponses "sans
opinion" (49, soit 25 %) parmi les enseignants.

Commentaires

Tandis qu'un nombre important de répondants (40 %) ̂ soulignent 1a sat1sfact1. 0n
des'parents, certains (15 %) laissent entendre queue s Parents llsont^sez ^
dÏffér:ent's"'tandi's que d "autres (15 %) disent que les parents sont en fait peu
au courant du programme d'enseignement religieux.

11 est également mentionné que le degré de satisfaction dépend de renseignant
en enseignement moral et religieux et du programme offert.

Su estions

Trente pour cent des suggestions demandent que les parents soient_tenus , au
courant r'du'programme d-enseignement religieux, tandis que 15 % proposent une
panïci pâti on "pl us grande de" la part des parents aux cours de religion et un
plus grand appui à la maison.

Quinze pour cent des commentaires demandent qu'on fasse davantage référence a
la doctrine catholique.

On suggère également d-encourager les réunions entre les enseignants de la re-
ngion'et les membres du comité de parents de Técole.

On souhaite aussi une plus grande collaboration entre la paroisse et Técole.
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uestion 6: Selon vous, les parents de votre région considèrent-ils les
différentes activités pastorales organisées dans les écoles
comme:

ÉVALUATION

EXCELLENTES
BONNES
MEDIOCRES
INSATISFAISANTES
SANS OPINION

TOTAL

PARENT

37(15)
112(45)

24(10)
19( 8)
57(23)

249(100)

ENSEIGNANT

18( 9)
92(48)
17( 9)
10( 5)
54(28)

191(100)

AUTRE

13(13)
61(60)
8( 8)
6( 6)

13(13)

101(100)

Ré onses

dnquante-huit pour cent des réponses indiquent que les parents sont satis-
fa-its. Toutefois, un nombre important "sans opinion" (21 %) laissent entendre
que Tammation pastorale n'est peut-être pas bien comprise.

Commentaires

La moitié des commentaires indique que les parents sont satisfaits, tandis que
30 % révèlent que les parents n'ont pas d'opinion sur les diverses activités
pastorales organisées à T école ou qu'ils ne les connaissent pas.

Su estions

Trente pour cent des suggestions révèlent un désir de faire participer davan-
tage les parents aux activités pastorales, tandis que 15 % suggèrent que la
paroisse devrait susciter plus d'activités pastorales.

Certaines suggestions proposent d'encourager une meilleure communication entre
T animateur de pastorale et les parents, de mieux informer ces derniers et
d'impliquer davantage les laïcs dans les activités pastorales.
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uestion 7: Selon vous, les efforts de votre diocèse en vue de promou-
voir la qualité de renseignement moral et religieux catho-
Il que pour les jeunes catholiques anglophones dans vos
écoles sont-ils:

ÉVALUATION

EXCELLENTS
BONS
MEDIOCRES
INSATISFAISANTS
SANS OPINION

PARENT

35(14)
110(43)
39(15)
39(15)
36(14)

ENSEIGNANT

19(10)
69(35)
40(20)
45(23)
23(12)

10(10)
44(44)
19(19)
19(19)
9( 9)

TOTAL 259(100) 196(100) 101(100)

Ré onses
Les efforts du diocèse sont généralement perçus d'un oeil favorable par 50 %
des répondants. Cinquante-sept pour cent des parents et 45 % des enseignants
jugent'la participation du diocèse excellente ou bonne. Mais 35 % des répon-
dants la qualifient de médiocre ou d'1nsat1sfa1sante.

11 est possible que plusieurs répondants ne connaissent pas la contribution de
leur diocèse à T enseignement moral et religieux catholique et à Tammation
pastorale puisque ces activités sont souvent connues seulement par ceux qui
sont directement concernés.

Commentaires
Cinquante pour cent des commentaires sont négatifs quant au rôle du diocèse
dans la promotion de renseignement moral et religieux et de Tammation pas-
torale, tandis que 30 % des commentaires sont positifs. Ces statistiques sont
importantes en regard du degré de satisfaction générale exprimée dans les ques-
tions nos l et 2.

Les commentaires ont également reflété T opinion que le fait d"être une mtnon-
té anglophone dans une collectivité francophone explique peut-être le peu d'ef-
forts fournis.

Certains commentaires expriment le
part des curés.

besoin d'un "leadership" plus fort de la

Suggestions
Trente pour cent des suggestions indiquent que le pasteur devrait participer
davantage aux activités de T école et être disponible aux enseignants et aux
parents qui désirent le consulter sur renseignement moral et religieux.

Certains suggestions insistent pour que le diocèse, conscient des besoins des
anglo-cathoUques, devienne plus efficace dans les communications entre ̂ 1 es
commissions scolaires francophones, et les comités provinciaux et diocésains.
Les diocèses devraient offnr des ressources humaines et financières pour les
cours d'enseignement moral et religieux catholique.



DEUXIÈME PARTIE. CONSTATATIONS ET CONCLUSIONS

2. 1 CONSTATATIONS PROPRES A CHAQUE QUESTION

62 % des répondants croient que les élèves reçoivent une bonne présenta-

tion systématique "de la personne et du message de Jésus Christ".

61 % des répondants indiquent que les élèves ont une bonne opinion du

cours de religion à 1'école.

47 % des répondants indiquent que les élèves ont une bonne opinion de

1'animation pastorale dans leur école.

32 % des répondants indiquent que les enseignants reçoivent un bon perfec-

tionnement sur place.

23 % des répondants jugent ce perfectionnement insatisfaisant.

56 % des répondants indiquent que les parents se disent satisfaits et qua-

lifient de "bon" renseignement moral et religieux catholique.

46 % des répondants indiquent que les parents ont une bonne opinion des

diverses activités pastorales organisées dans les écoles.

39 % des répondants indiquent que les efforts fournis par le diocèse pour

promouvoir la qualité de renseignement moral et religieux catholique aux

jeunes catholiques anglophones sont "bons".

Chacune des statistiques présentées ci-dessus représente le plus haut

pourcentage atteint pour chaque question.
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2. 2 CONCLUSIONS

l. Parmi les répondants du questionnaire, 78 % étaient de:
la région 06, 1 (Laur-entides - rive nord de Montréal)
la région 06, 2 (Longueuil - rive sud de Montréal)
la région 06, 3 (Ile de Montréal).

2. Parmi les répondants, 88 % parlaient d'élèves d'écoles catholiques.

3. Cinquante-trois pour cent des répondants jugent renseignement re11-
g1eux comme excellent ou bon à T école catholique.

4. Parmi les répondants des écoles catholiques, 82 % étaient des régions
06, 1 (Laurentides), 06, 2 (Longueuil) et 06, 3 (Ile de Montréal).

5. La répartition des réponses parmi les 11 directions régionales du
Québec correspond à la proportion régionale des catholiques anglo-
phones au Québec.

6. En général, les résultats provenant tant de T II e de Montréal que des
autres régions du Québec indiquent une satisfaction réelle face aux
efforts qui sont fournis actuellement dans le domaine de Téducation
religieuse catholique. Cette satisfaction reflète la réaction des
parents qui constituaient le plus gros groupe de répondants (256 pa-
rents). Cette satisfaction est également exprimée par les enseignants

(197 réponses).

7. Un tiers des répondants (204 des 603 questionnaires retournés) prirent
le temps d'écrire des conmenta-i res et suggestions. Ces remarques
écrites étaient pour la plupart positives, et elles s'avérèrent utiles
pour interpréter les statistiques numériques issues des réponses re-
çues. Un certain nombre de répondants ont mentionné qu'ils aimeraient
voir des programmes qui relieraient plus explicitement renseignement
religieux aux expériences quotidiennes des élèves. Certaines demandes
suggéraient que Ton insiste davantage sur la doctrine fondamentale du
catholicisme, sur la morale ainsi que sur T Eucharistie (questions
nos l, 2 et 5).
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8. La question n° 4 fournit des données statistiques provenant des en-
seignants, d-ailleurs confirmées par les suggestions et commentaires
écrits qui révèlent qu'un fort pourcentage d'enseignants en enseigne-
ment moral et religieux catholique apprécieraient d-être mieux infor-
mes et de recevoir un meilleur perfectionnement en ce qui concerne
révolution du catholicisme et les méthodes pédagogiques des nouveaux
programmes du Québec (question n° 4).

9. Les commentaires et suggestions présentés en réponses aux questions
n°s l et 2 soulignent le manque de manuels et de matériel didac-
tique disponibles pour T enseignement moral et religieux catholique.

10. Une réponse très favorable à la question n° 6 indique que parents et
enseignants appuient fortement et jugent favorablement Tammatton
pastorale comme complément à renseignement religieux. Divers moyens
de renforcer Tefficacité de Tammatlon pastorale par rapport à Ten-
seignement moral et religieux, surtout à Técole secondaire, mènte-
raient d'être exmlnés et élaborés davantage (question n° 3).

11. Les réponses aux questions nos 2 et 5 révèlent le besoin ressenti
par les parents d'être mieux renseignés sur Téducation religieuse de
leurs enfants et d'y participer davantage. Il y a un besoin manifeste
d'informer les parents du contenu et des objectifs de T éducation re-
11g1euse dans les écoles et de fournir un appui solide à la collabora-
tion des parents au sein de la vie de famille (questions n°s 5 et
6).

12. En ce qui concerne la qualité de Téducat-ion religieuse catholique,
les répondants parlant des écoles catholiques indiquent une satisfac-
tion légèrement plus grande que ceux dont la réponse concerne les
élèves catholiques dans les écoles protestantes. Ced est particu-
lièrement manifeste en ce qui concerne les efforts de coopération de
la part du diocèse avec les enseignants ou les parents d'élèves catho-
liques dans les écoles protestantes.

13. Le degré de satisfaction des répondants est légèrement plus élevé pour
renseignement religieux dans les écoles primaires que dans les écoles
secondaires.
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14. Les répondants indiquent clairement que renseignement religieux et
Tanimation pastorale ne pourTont certes pas être plus efficaces, si
le personnel administratif et enseignant de T école n"offre pas son
appui et ne participe pas activement à la vie religieuse de Técole
(question n° 3).

15. Un nombre important de répondants ont fait la suggestion ou le commen-
taire suivant: 11 faut vraiment améliorer le rôle de la paroisse et
du diocèse dans la formation religieuse des élèves, de concert avec
renseignement religieux et Tammation pastorale de Técole, tout en
respectant T autonomie de chacun (question n° 7).

16. Les attentes des anglo-catholiques manifestées par ce sondage concer-
nent surtout:

- le soutien des parents, notamment par les offices d'éducation
des diocèses;

- le soutien professionnel des enseignants;

- la production de matériel didactique.
C'est en regard de ces trois attentes principales et majeures que des
solutions sont déjà amorcées et pressenties.

2. 3 CONCLUSION GENERALE

Le Comité catholique n'avait pas T1ntent1on m d'élaborer un question-
naire très scientifique, m de faire une étude détaillée de la situation
de renseignement chez les anglo-catholiques du Québec. Toutefois, "le
Comité catholique n-eut pas à fournir de gros efforts pour obtenir un taux
élevé de réponses proportionnellement représentatif de chaque région du
Québec. De même, la nature positive des résultats peut être interprétée
comme tout à fait représentative de Tétât d'espnt et de la bonne volonté
des anglo-catholiques du Québec en 1988.

Loin d'être indifférents à Téducation religieuse de leurs enfants ou de
s'en désintéresser, les parents, enseignants et autres répondants du ques-
tionnaire du Comité catholique attestent avec force des convictions re11-
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gieuses et des attentes pédagogiques particulières des catholiques anglo-
phones du Québec quant à T éducation religieuse qu'ils veulent et de-
mandent pour leurs jeunes. Une telle conviction et de telles aspirations
positives ne peuvent qu'être accueinies avec reconnaissance et dans un
esprit de collaboration créatrice par les autorités ecclés-iales, pédago-
giques et politiques qui s'intéressent à Téducation catholique d'aujour-
d'hui au Québec.



TROISIÈME PARTIE. SOLUTIONS DÉJÀ APPLI UÈES OU PRESSENTIES

En 1982, Tavis donné par le Comité catholique au ministre de TEducation sur
la situation et les besoins des anglo-catholiques contenait des recommandations
considérées comme utiles pour répondre à leurs attentes.

Six ans plus tard, en 1988, la présente étude, qui avait pour but de déterminer
le degré de satisfaction quant à la qualité de Téducation religieuse chez les
anglo-catholiques, indique que certaines de ces attentes n'ont pas encore été
comblées, notamment:

- un soutien approprié aux enseignants chargés de renseignement moral et
religieux catholique;

- le matériel pédagogique nécessaire.

Le Comité catholique est conscient des efforts qu'il faut continuer de fournir
pour assurer les services nécessaires afin de maintenir une formation re11-
gieuse de qualité. Il désire ainsi signaler les mesures déjà prises et celles
qui restent à prendre: les solutions déjà appliquées ou pressenties.

3. 1 SOLUTIONS DEJA APPLI UEES

3. 1. 1 Soutien édagogi ue de la art du ministère de T Education aux en-
seignants chargés de renseignement moral et religieux catholi ue

- Implantation de nouveaux programmes d'enseignement religieux du
ministère de T Education

20 sessions ont déjà eu lieu pour Timplantation des nou-
veaux programmes dans les écoles.

- Perfectionnement professionnel des enseignants:
13 sessions ont déjà eu lieu, en 1987, qui _rassemb1aient
259 "enseignants du primaire en provenance de 30 commissions
scolaires;
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7 sessions ont déjà eu lieu, en 1987, qui rassemblaient
io6"'enseignants du" secondaire en provenance de 19 commis-
si'ons scolaires;

15 sessions sont prévues pour 1988-1989.

- Programme de recyclage:
2 sessions d'été (3-4 jours), qui rassemblaient^^? ensel-
gnants'd'u "primai re et du secondaire en 1987 et 1988.

3. 1. 2 Création de matériel didacti ue

Une subvention exceptionnelle de 347 550 $, échelonnée sur trois
années consécutives (1988, 1989 et 1990) sera accordée par le m1-
mstère pour la production de manuels de base destinés à Tensei-
gnement moral et religieux catholique.

Cette production de manuels à Tintention des élèves et des ensei-
gnants est déjà bien amorcée tant au primaire qu'au secondaire.

Un comité consultatif constitué de professionnels compétents qui

appartiennent au personnel des écoles catholiques anglaises, servi-
ra de comité aviseur tout au long du processus de production du

matériel didactique.

Les manuels des élèves, accompagnés de manuels destinés aux ensei-
gnants, viennent d'être publiés pour les deux premières années du
primaire. Quant aux manuels destinés aux élèves et aux enseignants
des deuxième et quatrième années, ils sont en bonne voie de réali-
sation. Les manuels des élèves et les manuels des enseignants pour
ces quatre années seront disponibles pour Tannée scolaire commen-
çant en septembre 1989.

Les autres textes sont à Tétât de projet et ne tarderont pas a
être produits. Cette production éliminera bon nombre des difficul-
tés et répondra à des demandes qui figurent souvent dans les rè-
ponses au questionnaire.
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3. 1. 3 Autres services offerts ar 1a Direction de 1'enseignement catho-

11 ue du ministère de 1'Education our les catholi ues anglo hones

- Personnel

La directrice de l'unité admimstrative;

Un professionnel à plein temps;

Un "prêt de service" à plein temps (4 ans);

Contrats occasionnels prévus au budget à raison d'% per-
sonne par an;

11 répondants régionaux chargés d'assurer la qualité des
services d'éducation religieuse aux catholiques anglophones
dans chaque région;

Services linguistiques professionnels équivalents à 1% à
2 professionnels par an;

Deux personnes à temps plein pour la traduction et
1'adaptation.

- Perfectionnement du personnel pour 1'animation pastorale

Une session par an pour 20 à 30 animateurs de pastorale
au secondaire.

- Soutien au "projet éducatif" de 1'école catholique
Trois sessions d'information pour présenter et promouvoir
1'outil intitulé "L'activité éducative et la dimension re11-
gieuse".

- Implantat-ion de la réglementation du Comité catholique
Traduction et promotion auprès des commissions scolaires
de 1'ensemble-ressource sur les nouveaux Règlements du Comi-
té catholique. Cinq séances d'information portant sur la
nouvelle réglementation du Comité catholique.

- Ententes entre commissions scolaires catholiques et protestantes

Coordination entre les commissions scolaires et les "ré-
pondants" régionaux pour la mise en oeuvre des ententes in-
terconfessionnelles.

- Publications en anglais pour l'éducation catholi. que

Trois numéros sont déjà parus de English Catholic Educa-
tion, dont le but est de favoriser la communication avec les
catholiques anglophones;

23 publications destinées aux écoles catholiques de
langue anglaise sont disponibles à la Direction de l'en-
seignement catholique ou au Conseil supéneur de Téduca-
t1on.

Au moins 15 autres projets sont en cours.
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3. 2 SOLUTIONS PRESSENTIES

3. 2. 1 Diffusion du ra ort

La première initiative du Comité catholique, à la suite de la pro-

duction du présent rapport, en sera bien sûr sa diffusion. Telle

que déjà annoncée, cette diffusion se fera auprès de toutes les

associations et personnes répondantes au questionnaire qui ont

transmis à cette intention leur nom et adresse. Le présent rapport

sera aussi présenté au ministre de 1'Education, au Comité épiscopal

de l'éducation, au sous-mim'stre associé pour la foi catholique et

aux associations professionnelles franco-catholiques et anglo-

catholiques concernées.

3. 2. 2 Soutien aux parents anglo-catholi ues

Ce besoin de soutien aux parents anglo-catholiques est Tune des

trois attentes principales manifestées par les résultats du son-

dage. A cet égard et à 1'intérieur du champ de sa juridiction, le

Comité catholique envisage certaines actions:

- Une rencontre du Comité catholique avec 1e Comité épiscopal de

1"éducation et une intervention auprès de 1'Assemblée des direc-

teurs et directrices diocésains d'éducation dans le but de les

informer des résultats du sondage, notamment des doléances des

anglo-catholiques à 1'égard des diocèses desquels 11s souhaitent

1'appui, le regroupement et une attention spéciale à leurs be-

soins pastoraux particuliers.

- La préparation et la diffusion d'un dépliant qui informe les pa-

rents des services religieux scolaires auxquels ont droit leurs

enfants, quelle que soit la commission scolaire qu'ils fré-

quentent.
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La diffusion des publications du Comité catholique, en langue
anglaise, dans le réseau scolaire et auprès des personnes qui ont
répondu au questionnaire en y inscrivant leur nom et adresse.

3. 2. 3 Soutien rofessionnel au ersonnel enseignant

Le présent rapport présentait plus haut, au numéro 3. 1. 1, un cer-

tain nombre de projets de formation et de perfectionnement déjà
réalisés par la Direction de renseignement catholique à Tinten-

t1on du personnel enseignant anglo-catholique. Il semble encore

maintenant que ces efforts doivent s'accroître et tenter de re-

joindre les réels besoins en perfectionnement du plus grand nombre

d'enseignants et d'enseignantes. Aussi le Comité catholique pro-
pose:

- que le ministère de TEducation, compte tenu de la situation par-
ticulière des enseignants et enseignantes anglo-catholiques:
leur besoin de rattrapage, le fait qu'ils dispensent plusieurs
programmes, 1a difficile prise en compte de leurs besoins au sein

des comités paritaires de perfectionnement des commissions sco-

lai'res francophones, offre aux commissions scolaires des ser'vices

de soutien ou prenne lui-même en charge certaines activités de

perfectionnement pour ces enseignants;

- que le ministère de T Education prenne les mesures nécessaires

pour assurer, de la part des répondants dans tes régions adminis-

tratives et des conseillers et conseillères en éducation chré-

tienne dans les commissions scolaires, une meilleure sensibllisa-

t1on aux besoins professionnels du personnel enseignant anglo-
catholique et une réponse adéquate à ces besoins.

3. 2. 4 Production de matén'et didacti ue

Le présent rapport présentait plus haut, au numéro 3. 1. 2, une solu-

t1on majeure déjà amorcée.
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Le Comité catholique a tenu à obtenir du ministre de 1'Education

l'assurance que les efforts actuels importants du ministère se

poursuivent pour la production d'un matériel didactique adéquat,

pour tous les degrés du primaire et du secondaire et dans les meil-

leurs délais.



CONCLUSION

Le Comité catholique souhaite que ce rapport soit utilisé par les instances

décisionnelles, tant gouvernementales, scolaires, qu'ecclésiales, pour une
meilleure sensibilisation à la situation des anglo-catholiques et à la défim-
t1on de solutions aptes à 1"améliorer.

Une autre recherche auprès des élèves anglo-catholiques serait complémentaire.
Des prochaines audiences du Comité pourraient s'y attarder.
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